

新版研究生教育学科专业目录发布

共14个门类 2023年起实施

笔者9月14日从教育部获悉,国务院学位委员会、教育部近日印发了《研究生教育学科专业目录(2022年)》和《研究生教育学科专业目录管理办法》。新版目录有14个门类,共有一级学科117个,博士专业学位类别36个,硕士专业学位类别31个。这是我国第5版研究生教育学科专业目录,将自2023年起实施。

研究生教育学科专业目录是国家进行学位授权审核与学科专业管理、学位授予单位开展学位授予与人才培养工作的基本依据。随

着我国进入新发展阶段,施行10年的2011年版目录及目录管理机制已不能完全适应新的形势要求。

国务院学位委员会办公室负责人介绍,本次目录修订工作的总体思路:一是强化服务国家重大需求,围绕党中央国务院决策部署、国际科技竞争的“卡脖子”关键领域、国家发展和治理的薄弱点,瞄准科技前沿和关键领域,与产业链、创新链、人才链紧密衔接,针对性设置调整一批学科专业。二是尊重学科专业设置

的基本规律,核心考察在培养目标、师资、课程、教材、评价等规模化规范化人才培养实践中的科学性、操作性。一级学科设置方面,坚持宜宽不宜窄总要求,突出宽口径,以利于增强学生从事教学、科研工作的后劲;专业学位类别设置方面,坚持需求导向,突出专业技术能力,强调精准和灵活,以利于增强学生的职业胜任力。三是构建面向未来的学科专业建设管理机制,核心是创新学科专业的组织与建设方式,提升研究生教育对经济社会发展的快

速响应能力,为打造需求牵引的战略科技力量、建设世界重要人才中心和创新高地提供更有力的学科专业支撑。四是坚持稳中求进工作主基调,稳字当头,按照先立后破、不立不破、循序渐进、重点突破的办法推进工作。

根据安排,2023年下半年启动的新一轮研究生招生、培养工作按新版目录进行。在校生及2022年启动招生、2023年9月入学学生的培养仍按原学科专业执行。

(高毅哲)

科普大篷车进校园



9月16日,淮南淮师附小南山第十三小学学生在安徽省科学技术馆科普大篷车公共安全主题巡展进校园活动中,学习应急救援知识。安徽省科学技术馆科普大篷车公共安全主题巡展进校园活动围绕公共安全主题,通过各类科普设备互动体验,提升学生安全意识和安全理念,让大家学习掌握更多科学防灾的技巧和知识。

通讯员 陈彬 摄

阜阳市颍东区冉庙中心学校——

举办科普日主题观摩活动

本报讯 9月20日下午,冉庙乡中心学校举办科普日观摩活动。来自全乡各学校100多名小学生走进冉庙乡启明星科技馆,进行了观摩学习。

走进科技馆,同学们犹如进入了科技的“大观园”,好奇心促使他们不时发问,不停地交流、探究。他们通过阅读说明书、听老师讲解,现场操作等方式参加了科学体验活动。

看着科技室里一块块省级科技创

新大赛的奖牌、一张张荣誉证书和一排排科技创新作品,好多同学禁不住啧啧称赞。

据了解,冉庙乡中心学校近期组织开展了一系列科普活动。除了到城郊中学参加颍东区科普宣传和科普成果展之外,还结合本校实际,组织开展丰富多彩的校园科普活动,举办校级科普知识竞赛活动及科技制作成果展览,大力营造学科学、用科学的良好氛围,大大激发了广大师生参与

科技创新实践的热情,提高师生的动手能力和创新意识。

冉庙乡中心学校校长官洁介绍说,“启明星科技馆是科普教育的重要阵地,我们将教育孩子们珍惜学习平台,懂得惜福感恩,立志科技创新,同时将加大对全国科普日活动的宣传力度,让广大师生、家长了解全国科普日活动,扩大活动的受益面和影响力。”

(高川 来红良)

我的乐园

合肥工业大学附属中学五(5)班 冷奕辰 指导老师 赵银凤

说起乐园,有人会想起游乐场,有人会想起公园,还有人会想起湖畔,而我的乐园是我的小房间。

我的小房间大约15个平方,里面有一个双层床、一个衣柜、两个书架、一个书桌和一个玩具柜。每天我都把小房间整理得井然有序,打扫得一尘不染。

我的书架是我的“知识乐园”。上面排列着1300多册我出生至今收藏的各类书籍。一坐到书桌前,我就好像着了魔,沉

【芳草地】

浸在书中,忘记了一切。爸爸叫我吃饭或者洗澡,全都听不见。我自由自在地在书中畅游,一会儿穿越历史,一会儿与伟人对话,一会儿沉迷科学实验,一会儿置身海底探险,开心极了。

我的双层床是我的“梦想乐园”。当我学习一天后,便急不可耐地蹦上床,在床上打滚,嬉戏,然后慢慢进入梦乡。有时我梦到自己变成超人,在空中飞翔;有时梦到自己变成宇航员,在太空漫步;有时梦到我有超能力,能与动物对话和玩耍。真是太快乐了。

我的玩具柜是我的“游戏乐园”。当我一个人在家害怕时,玩具就成了我的慰藉。我经常拿起枪,对着空气大喊:“臭鬼怪,出来呀!看我不把你打成满身是洞的马蜂窝!”喊完,我哈哈大笑。当同学来我家玩时,我们会戴上电动车头盔,选好武器,发起枪战;或者打开玩具车库,来一场飙车大赛;也会搬出积木盒子,搭出自己想要的样子。

这就是我的乐园,一个普通的小房间。它给了我无限快乐,让我的童年趣味横生,它留给我永恒的美好回忆。

中学阶段,孩子进入青春期,自我意识增强,无论是身体还是心理都出现了很大变化,这一时期也被心理学家称之为“心理性断乳期”。孩子们可能会一反儿童期的乖巧状态,变得叛逆,甚至无礼和粗鲁,通过和父母针锋相对来宣告独立。面对这种情况,亲子关系该如何建设?孩子们又如何调整?

孩子在这一时期要经历小学升入初中和初中升入高中这种学习、生活和环境的重要变化,良好的亲子关系对于家长和孩子适应变化至关重要。

对孩子而言,面对这一年龄段的孩子,最重要的是尊重、信任、接纳与支持。尊重孩子,就要认识到孩子叛逆是成长、走向独立的标志,给孩子留足够的个人空间,以平等的态度对待孩子,放弃指挥、控制和说教式的教育方式;信任孩子,意味着给孩子一定的选择和决策权,适当放手让孩子自己规划自己的人生;接纳孩子,面对孩子的情绪波动或学业成绩波动,家长要理解和接纳,通过倾听孩子的感受产生共情,让孩子在和谐的亲子关系中体会到放松和安全;支持孩子,为孩子探索人生提供必要的资源,特别是心理资源:包括孩子做选择时的必要建议,孩子面对困难时的鼓励和帮助,孩子遭遇失败时的情感支持。

在亲子关系建设中,家长还应注意采用积极有效的沟通方式:不当众批评孩子,引导孩子表达自己的想法;在沟通时避免不良情绪宣泄,关注事实和问题本身。

对孩子而言,毕业升学就意味着一个人人生阶段的完成,要面临新环境的适应和新关系的建立,同样需要为此做好准备。第一,应了解自己的生理变化和心理发展特征,认识自己是适应变化的第一步。了解、接纳和欣赏自己身体和心理的变化,理解体内激素水平变化对自己可能产生的影响,有助于情绪调节和面对压力时的自我调适。第二,对学习、生活、同伴交往、师生关系的变化做好心理准备。学会微笑,友善待人,与新同学友好相处,积极融入新集体。认识到面对变化时出现紧张、焦虑等情绪是正常现象,可以通过及时倾诉,调整认知,寻求专业帮助等方式调节和缓解不良情绪对自己的影响。第三,通过各种渠道了解新学校的校园环境及校园文化,为适应新阶段的校园生活打下基础。第四,要注意保持良好的作息和饮食习惯,从现在起按照学校的作息表安排自己的学习和业余生活,以便尽早适应新的学习生活。

成长是一个充满了未知和挑战的过程,让我们在所经停的每一个站点及时补充资源,做好充分准备,迎接新的风景,收获新的希望!

(李瑛)

升学遇上青春期 做好准备至关重要

【家长课堂】